

抓好思政工作,提升民企发展“软实力”

当前,全球经济格局深度调整,科技革命与产业变革加速演进,不确定因素显著增多。在这一时代背景下,民营企业作为推动我国经济社会发展的重要力量,其稳定健康可持续发展关乎发展大局。

民营企业开展思想政治工作面临多元化思想观念的冲击尤为显著,工作方式方法相对滞后、专业化队伍建设亟待加强等诸多挑战与现实困境。突破这些瓶颈,推动民营企业思想政治工作提质增效,需要在理念、方法与队伍上进行系统创新:

一、坚持以职工为中心,推动理念从“教育管理”向“服务引导”转变。思想工作的核心是人。应尊重职工主体地位,关

注其多层次需求,将解决思想问题与解决实际困难相结合,在企业决策中倾听职工声音,在职业发展上提供清晰路径,在心理压力上给予专业疏导,在生活困难上施以切实援助。借助这些全方位、人性化的举动,让职工感受到企业的关怀与尊重,从而增强归属感和认同感,主动接受并内化企业倡导的价值理念。

二、充分运用现代科技,推动方法从“传统单一”向“现代多元”升级。民营企业要积极拥抱信息化浪潮,利用互联网、移动终端、新媒体平台(如企业微信公众号、短视频账号等)打造思想政治工作新矩阵,充分利用生动形象的图文、视频、直播等形式,传播理论政策、弘扬先进文化、分享典型案例,增强吸引力和感染

力。同时,也可积极开展线上问答、知识竞赛、主题讨论等互动活动,激发职工参与热情,提升覆盖面和实效性。

三、深度融合企业文化,推动载体从“孤立运行”向“协同融合”拓展。企业文化是思想政治工作的基础。民营企业应着力培育契合自身发展阶段、行业特征与战略目标的企业文化,提炼并升华核心价值观与企业精神,以主题演讲、征文交流、文化展示、团队建设等丰富形式,将思想教育自然融入文化氛围,使职工潜移默化地增强文化认同,夯实共同的思想基础。

四、着力建强专业队伍,推动力量从“量弱质贫”向“优化提升”迈进。要想做好思想政治工作,打造一支政治坚定、业

务精湛、作风过硬、富有活力的思想政治工作队伍是关键。民营企业应积极优化队伍年龄与专业结构,注重引进年轻化、专业化人才,构建合理梯队。同时,建立健全常态化培训体系,加强思想政治理论、心理学、管理学及沟通艺术等方面的专业培训,全面提升队伍的综合素质与业务能力。

面向未来,民营企业当以更高站位、更宽视野、更实举措,将思想政治工作深度融入企业治理和经营管理的全过程,从而凝聚起最广泛的智慧与力量,为自身的高质量发展注入源源不断的强劲动力,也为中国经济航船破浪前行贡献更为坚实的民企力量。

吴修明